



# 北京大学图书馆藏根据地和解放区红色报纸的整理与利用

□张丽静 郑清文\*

**摘要** 高校图书馆藏革命文献具有重要的文物价值和文献价值,应加大力度整理、揭示与利用,弘扬革命文化,传承红色基因,更好地服务立德树人根本任务。抗日战争和解放战争期间,根据地和解放区出版了大量红色报纸,这些是重要的革命文献。文章从学术界对根据地和解放区报纸的研究现状调研分析入手,基于北京大学图书馆藏以1937—1949年为主的根据地和解放区红色报纸的挖掘与整理工作实践,介绍北京大学图书馆藏红色报纸概况,揭示其馆藏特点,并分析研究这些红色报纸的出版方式与刊载内容,进而阐述了挖掘与利用红色报纸的时代价值与实践路径。

**关键词** 革命文献 解放区 根据地 红色报纸

**分类号** G255.3

**DOI** 10.16603/j.issn1002-1027.2023.02.013

习近平总书记指出:“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富<sup>[1]</sup>。”教育部、国家文物局在《关于充分运用革命文物资源加强新时代高校思想政治工作的意见》(文物革发〔2021〕25号)中强调:“高校博物馆、校史馆、档案馆和图书馆应依托自身革命文物资源,创新服务思政课程的工作载体,积极打造弘扬革命文化、传承红色基因的主题活动<sup>[2]</sup>。”高校图书馆馆藏文献资源丰富,是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化汇聚交融于此,实现以文化人是高校图书馆立德树人的特色优势<sup>[3]</sup>。革命文献是许多高校图书馆的珍贵馆藏,具有重要的文物价值和文献价值。高校图书馆应加大力度整理、揭示与利用好革命文献,深挖其中所蕴含的革命精神、思想内涵和时代价值,让用户在阅读感悟中汲取文化养分和精神力量,弘扬革命文化,传承红色基因,更好地服务立德树人根本任务。

根据地和解放区出版的红色报纸是指抗日战争和解放战争期间,在中国共产党建立政权的地区出版的报纸,是一种重要且极具特色的革命文献。报

纸作为近现代社会重要的信息载体,与历史息息相关,其中根据地和解放区的红色报纸更具有其特殊的历史意义。它以其独特的形式,从不同侧面和视角真实记载了根据地和解放区的社会生活,生动全面地反映了当时社会在政治、文化、军事、生活等方面发生的翻天覆地变化,有极其重要的史料价值。这些珍贵的革命遗产历经沧桑,得以长期保存至今,极为难得,为党史、军史及相关历史的研究提供了大量、详实的一手资料<sup>[4]</sup>,也为当代思政教育和党的红色新闻出版事业发展研究提供了丰富的素材。

目前,国内学术界从图书馆视角出发对革命文献挖掘与利用的研究尚处于发展阶段,而针对根据地和解放区出版的红色报纸的整理与研究更有待加强。本文在梳理研究现状的基础上,以北京大学图书馆(以下简称为北大图书馆)挖掘与整理馆藏根据地和解放区红色报纸<sup>①</sup>的实践为例,介绍了北京大学图书馆藏(以下简称北大馆藏)根据地和解放区红色报纸概况,并对其加以揭示,解析其内容特点,进而阐述了挖掘与利用根据地和解放区红色报纸的时代价值与实践路径。

\* 通讯作者:郑清文,ORCID:0000-0002-7142-3305,邮箱:zhengqw@lib.pku.edu.cn。

① 统计北大馆藏根据地和解放区报纸时,还包括了抗日战争时期和解放战争初期中国共产党在国统区公开出版的《新华日报》。



## 1 从学术论文发表情况透析根据地和解放区红色报纸研究现状

笔者于2022年7月,在中国知网数据库中,以“解放区”“边区”和“根据地”为检索词,分别组配“报纸”“报刊”和“出版物”等检索词,在题名字段中进行检索,对当前红色报纸研究的期刊论文的发表情况进行调研,以期了解根据地和解放区报纸的研究现状。对检索结果分析总结得出:

(1)从文章发表的数量和时间跨度来看,1961年翟准发表的《我所知道的“边区群众报”》为第1篇文章,到2022年王飞发表的《抗战时期陕甘宁边区报纸出版宣传研究——以〈解放日报〉和〈新中华报〉为主的考察》为本次检索的最新1篇文章,两者相距61年,期间共有113篇文章发表。从中可以看出,虽然根据地和解放区报纸研究的起点时间较早,但就专题领域研究而言,研究文章总产量并不高,研究成果也不多,尚未形成研究热点。

(2)从文章研究内容来看,百余篇研究文章中,主要以对某一根据地或解放区报纸的介绍居多,比如对陕北、华北、川陕、山东、晋察冀、陕甘宁、晋绥等地的报纸均有介绍,或以某一两种有代表性报纸的具体介绍较多,如《解放日报》《晋察冀日报》《冀中导报》《边区群众报》《抗敌报》《晋绥日报》《江淮日报》等,研究内容较单一。此外,谈及报纸的作用则多着眼于对当时抗战和爱国精神等宣传作用的描述,但对根据地和解放区报纸作为革命文献对于当今思政教育的作用与价值挖掘得不够。如何更好地整理和研究这些报纸,为抗日战争和解放战争研究提供史实资料;如何充分挖掘与利用这些第一手史料,为新闻出版行业发展提供宝贵的思想源泉;如何更好地将其用于当代革命传统教育,融入大学思政课堂,对以上这些内容的研究成果目前还比较少。

(3)从系统完整地介绍机构收藏情况来看,综观所有研究文章,整体介绍某一机构馆藏根据地和解放区报纸的文章非常少,仅检索到国家图书馆有馆藏报纸情况的大体介绍。国内许多图书馆或多或少都收藏有抗日战争和解放战争期间出版的红色报纸,应加强整理与挖掘这部分馆藏,掌握图书馆整体收藏情况,揭示与利用好这一珍贵革命文献,不仅方便同行间了解和馆藏相互补充,同时也利于教学科研

之所用,真正发挥图书馆藏革命文献的价值和作用。

## 2 北大馆藏根据地和解放区红色报纸的梳理统计与特点揭示

根据地和解放区报纸是一部内容丰富、真实生动的历史长卷,翔实反映根据地和解放区那个特殊时期的历史原貌,有其重要的史料价值。北大图书馆收藏的根据地和解放区报纸88种<sup>①</sup>,已经形成了较为完整的红色报纸馆藏体系。其馆藏的主要特点为:

一是收藏报纸的种类比较齐全。各根据地和解放区的报纸都或多或少有所收藏,特别是陕甘宁、晋察冀、华中、东北等根据地和解放区的报纸都有收藏且较齐全。

在抗日战争时期的陕甘宁、晋察冀、晋冀豫、冀鲁豫、冀热辽、山东、晋绥、苏北、苏中、苏南、淮北、淮南、皖中、广东、湘鄂赣、鄂豫皖、河南等抗日民主根据地,以及解放战争时期的华中、晋冀鲁豫、中原、山东、晋察冀、东北、陕甘宁、晋绥等解放区,都纷纷创办报纸。以下主要按照抗日战争和解放战争两个时期,以陕甘宁、华北、华中、东北局、中原局、华东局等区域划分范围,统计出北大馆藏红色报纸情况。

抗日战争时期,抗日报纸在各大根据地如雨后春笋般迅速创办起来。这一时期各根据地创办的抗日报纸,北大馆藏主要包括:(1)在中共中央所在地陕甘宁边区创办的报纸,有《解放日报》《群众日报》《新中华报》《大众报》等5种;(2)八路军创建的华北敌后抗日根据地,包括晋冀鲁豫、晋察冀、晋绥和山东四大分区出版的报纸,如《人民日报》(晋冀鲁豫)、《新华日报》(华北版)、《北岳日报》(晋察冀边区)、《察哈尔日报》(晋察冀)、《抗敌报》《冀鲁豫日报》《太岳日报》《晋察冀日报》《冀中导报》《大众报》《晋绥日报》《大众日报》《胶东日报》《渤海日报》等37种;(3)新四军建立的华中敌后抗日根据地创办的报纸,主要有《江淮日报》(江淮解放区)、《江海报》(华中分区)、《新华日报》(华中版)、《人民报》(华中)、《淮南日报》等12种。

解放战争时期,随着当时社会局势的需要,先后建立了东北、中原、华东等解放区,解放区各部队陆续改称人民解放军。这一时期解放区报纸的出版呈

<sup>①</sup> 凡是报纸名称和主办单位有更改或有变化的,如1940年晋察冀边委会机关报《抗敌报》更名为《晋察冀日报》,则计为2种。



现出新的势头,主要有《东北日报》(山海关)、《辽南日报》(瓦房店)、《大连日报》(大连)、《辽西日报》(锦州)、《吉林日报》《哈尔滨日报》《黑龙江日报》《西满日报》《江汉日报》《中原日报》等 29 种。

根据国家图书馆杨宝青的《民国时期解放区报纸的历史价值及馆藏介绍——以国家图书馆馆藏为例》<sup>[4]</sup> 文章内容,查得国家图书馆收藏解放区报纸 129 种<sup>①</sup>,并核对其文章中提到的解放区重要报纸,北大图书馆大部分都有收藏原件或影印件,其中有些报纸如《冀南日报》(1948—1949 年)、《人民日报》(华北局)、《新华日报》(太岳版)(华北版)原版的部分年月会对国家图书馆收藏的解放区报纸缺省部分有所补充,可见北大馆藏红色报纸的种类较为丰富。

二是报纸收藏的时间范围比较长。在抗日战争和解放战争期间,各年出版的红色报纸大都有所收藏,且有些报纸从创办开始一直延续到解放后期,即使有些月份馆藏无原件,也有影印件作为补充,如《大众日报》(山东),馆藏从 1939 年创办起直到 1949 年 2 月,再如《解放日报》(延安)影印件和原件互为补充,也是完整收藏。

抗日战争和解放战争时期出版的红色报纸,按北大馆藏每种报纸的创办年份统计得出,在 1937—1945 年间创办的报纸品种相对要少一些,主要有《解放日报》(延安)、《抗敌报》《晋绥日报》《冀中导报》《盐阜报》《东北日报》《人民报》《冀南日报》等,这段时间正处于抗日战争期间,由于抗战的艰苦条件所限,不易保存,能留存下来的报纸本来就不多。而馆藏的创办于 1946—1949 年的报纸品种相对较多,仅 1949 年就创办了 23 种解放区报纸,且这一段时间内出版发行的解放区报纸数量也为最多。这一时期正处于第三次国内革命战争时期,随着解放战争的节节胜利和解放区的不断巩固与扩大,共产党领导创办的报纸,不仅报刊种类和发行份数有了大量的增加,而且在报刊内容和编印技术上,都提高到一个崭新阶段,政治宣传的影响也越来越大<sup>[5]</sup>。因此,这一时期出版的红色报纸无论在质量上还是数量上都远超抗日战争时期。

三是收藏的报纸原件比较多且保存现状尚好。北大馆藏 88 种报纸中除了《北平解放报》《抗敌报》、《人民日报》(晋冀鲁豫)外,其余 85 种报纸均有收藏

年份的原件。另外,这些红色报纸虽然纸张及印刷质量较差且经过战争洗礼,但由于及时加装保护装置,大部分至今保存尚好。

### 3 北大馆藏根据地和解放区红色报纸的出版方式与刊载内容分析

北大馆藏根据地和解放区的红色报纸出版时期特殊,承载着鲜明的时代背景特点,其创办目的、刊载内容、主办群体,以及报纸的印刷及发行方式,都有着独有特点和时代烙印。

(1)在印刷出版方面,形式不一且印制质量差。报纸基本为四开大小,有的是日报,有的则两三天出版一次,出版频次不固定,有铅印、油印和石印。由于受战时条件和环境所限,以及印刷技术落后和纸张来源不同,导致红色报纸具有报名不断变更、社址不断变迁、刊期不定、纸张不一、印刷方式不同、印制质量较差等特点<sup>[4]</sup>。如《冀中导报》1938 年 9 月 10 日在河北省任丘县创办,四开四版,隔日或三日刊,最初为铅印,1939 年为适应游击战争的需要,改为石印,间或油印,因随军出版,社址不定。1942 年 5 月后,又因抗日战争转入半地下状态,该刊一度停刊,1946 年又复刊,铅印出版<sup>[6]</sup>。《新华日报》1938 年 1 月 11 日在武汉汉口创办,随着抗战战局的变化,报社随八路军办事处迁往重庆,后随着战争形势发展,出版了不同版别称谓的《新华日报》,即《新华日报》汉口版、重庆版、华北版、太行版、太岳版、华中版。

(2)在主办群体方面,注重群众参与办报。报刊力量的源泉就在于同群众的紧密联系,这也是根据地和解放区红色报纸的生命所在。报纸代表群众意见,读报的人就是办报人,报纸比较地方化,也通俗易懂,可以消除编者与读者间的隔阂,读者的意见也能够及时反映到报上,成为编者的意见,政府根据报上读者意见,检查和改进工作<sup>[7]</sup>。真正做到了要为人民办报,要靠人民办报。如《晋绥日报》就强调是为晋绥边区人民办的报纸,根据民众需要而办报,服务根据地广大工农兵群众,以报道晋西北根据地的建设以及人民生活为主要内容,在广泛征求读者意见的基础上,不断改进办报质量,充分体现了为人民办报的宗旨<sup>[8]</sup>。西安《群众日报》辟有“社会服务”

① 此处提及的解放区,为广义的说法,包含了本文所述的根据地和解放区。



“读者来信”“答读者问”等专栏,回复群众关心的问题,体现联系实际、联系群众的优良传统。

(3)在报道内容方面,记载真实且丰富生动。报纸按战时需要而创办,报道内容十分真实,因大多作者撰写的就是本人的亲身经历,阅读起来有一种亲切、朴实感。这些红色报纸详实报道了军民英勇杀敌战况、重要历史事件和中国共产党的重要政策和会议资料等,记录了人民的生活场景,并真实地反映了人民在政治、经济、教育、文化等各方面的历史画面。如《东北日报》紧跟斗争形势,把军事宣传报道放在突出地位,以消息、通讯、评论、每月每周战况、图片等多种形式,内容涉及军事分析、胜利捷报、功臣英雄介绍、拥军爱民等,如实报道了东北人民解放战争中的重要战斗和感人细节<sup>[9]</sup>。《解放日报》专门开设“边区生产运动”栏目,大力宣传劳动模范,组织劳动竞赛,推动大生产运动迅速展开,在克服经济困难、指导群众生产生活方面发挥了独特的作用<sup>[10]</sup>。

(4)在宣传作用方面,成为抗敌有力武器。红色报纸作为抗日民众的喉舌、党联系群众的纽带,起到了很好的红色宣传作用,为民众正确认识中国共产党、人民军队作出了重大贡献,实现了报纸组织群众、发动群众、武装群众的作用,也发挥了团结人民、教育人民的作用,同时推动了抗日民族解放运动的开展,为夺取抗日战争的胜利建立了不朽功勋<sup>[11]</sup>。如《江淮日报》的发刊词表明其既是党报,又是华中抗日民主根据地民众的喉舌,是中国共产党联系广大群众的桥梁,是与敌伪顽势坚决斗争的有力武器,该报的任务是发动和支持民众抗日运动,团结各抗日阶层,为争取中华民族的解放而努力奋斗<sup>[12]</sup>。《晋察冀日报》主要刊登国际、国内消息以及边区消息和言论,大力宣传马列主义与毛泽东思想及中国共产党的正确路线,同时利用社论、评论提出并解决军民思想认识问题,对党的方针、政策发挥了宣传与指导作用<sup>[13]</sup>,在争取抗战胜利的斗争中,作出了重要贡献。

#### 4 根据地和解放区红色报纸的时代价值挖掘与利用实践路径

##### 4.1 为史学研究提供原始资料,服务学科建设

根据地和解放区报纸是记录根据地和解放区真实社会现状的一个重要资料库,其详实记载了战时

在历史、军事、政治、教育、经济、文化、生活等方面的真实内容。这些保存至今的珍贵史料,是了解和研究根据地和解放区的重要参考资料,通过这些报纸,可以回溯根据地和解放区的过去,真实还原那段时间的历史原貌。如山东《大众日报》从解放战争开始时的苏中战役,到宿北战役、鲁南战役、莱芜战役、孟良崮战役、南麻临朐战役、胶河战役、潍县战役、兖州战役、济南战役等都作了全面系统、集中突出的报道<sup>[14]</sup>,为研究这些军事战役和山东解放史,提供了真实的一手资料。

根据地和解放区报纸所记载的内容是很好的研究史料,可为史实考证提供依据。为了更好地服务于对抗日战争和解放战争的历史研究,高校图书馆应加大力度挖掘和梳理馆藏根据地和解放区报纸,同时根据相关学科发展需要,组织力量就某一主题进行全面挖掘和深入揭示,做好专题研究和学科服务工作。实践中可采取充分掌握和跟踪本领域相关研究人员的研究动态,主动提供有价值资料,适时介入其研究和教学之中,不仅馆藏根据地和解放区报纸得以充分利用,同时助力教师开展的研究;此外,在根据地和解放区报纸整理揭示基础上,可按照报纸地域、时间或主题分类,逐步数字化扫描,据调查了解,图书馆界现尚未建成根据地和解放区红色报纸专题数据库,可采取馆际互补合作建设方式,建成全文数据库,也可在注重研究者个性化研究需求下,就某个主题进行碎片式数字加工,采取边建设边投入使用的建设模式,建成专题学术数据库,真正方便研究者所用。

##### 4.2 为新闻出版提供行业史料,服务行业发展

不同时期的报纸印刷出版各具特色,无论在纸张材质上,印刷方式上,人员构成上,办报政策、方针和原则上,还是报纸创办的复杂经历,都记录着党的新闻出版工作的发展历程。一份报纸与现代报纸的继承和延续关系,记录的创办时间、创办单位、创办人员、战地记者等信息,以及报社承担的新闻教育事业,都值得新闻出版行业深入学习和研究,有益于现代新闻出版业的发展。如从报名的不断变更和合并中得以延续,从中了解一份报纸的创办史,《群众日报》前身为《边区群众报》,1948年1月10日,更名为《群众日报》。1949年5月20日西安解放后,接收了国民党的《西北文化日报》《建国日报》《西京日报》等,1954年又改名为《陕西日报》,成为中共陕西



省委機關報<sup>[15]</sup>。再如可從記者報道中研究新聞工作者的敬業精神,著名軍事記者張帆始終活躍在華北和西北戰場前線,從綏遠到冀、察、熱、遼,深入連隊冒着生命危險到處採訪,參加平津戰役、太原戰役、解放蘭州、解放寧夏諸戰役,寫下了大量新聞和通訊<sup>[16]</sup>。此外,從報紙刊載內容中了解新聞教育事業,發現其始於抗日戰爭時期,在抗戰勝利後,解放區的新聞教育事業也有了新的發展趨勢,陸續開辦短期訓練班和新聞學校,其中比較著名的有華中新聞專科學校與華北聯合大學新聞系,講課任務和主持日常工作主要由《新華日報》(華中版)和《晉察冀日報》等工作人員承擔<sup>[17]</sup>。

根據地和解放區的每種報紙無論在報名、印刷方式、出版形式、刊載內容還是編輯人員組成上的變化或改革,都記錄着新聞出版工作的發展歷史,值得研究。根據地和解放區報紙的出版研究實踐途徑,可採用圖書館與高校院系協同合作模式,可與高校新聞傳播等相關院系合作,教師從專業角度協助館藏資源梳理,館員從資源發現角度為教師提供研究資料,助力研究人員開展紅色報紙研究;也可招募對此感興趣的師生開展專題研究,以設立課題形式完成研究任務。研究可從影響力較大、延續時間較長,且與當代報紙有着繼承關係的紅色報紙入手,研究報紙創辦出版、編輯印刷、記者編者、發展沿革等內容,從歷史中汲取有益經驗,助力新聞出版行業的發展。

#### 4.3 為思政教育提供豐富素材,服務立德樹人

根據地和解放區出版的紅色報紙都是按照戰時需要在不同地區創辦的,報道的內容緊密跟蹤與直擊戰爭現場,其中記錄着許多著名戰役、英雄事跡、典型人物,是原始、真實、豐富的紅色革命傳統教育材料。如對其價值加以深入挖掘,將在紅色基因傳承、革命資源研究、革命文化傳播等方面起到非常重要的作用<sup>[18]</sup>。如1947年2月初,幾乎每份解放區報紙,都登載劉胡蘭英勇就義的消息,《晉綏日報》以《向劉胡蘭同志致敬!》為題發表評論。山東《大眾日報》也注重英雄模範事跡的報道,如對魯南平邑一區的陳毅擔架隊、濱北黎玉運輸隊、飛行爆炸大王左太傳爆破隊、莒南鋼鐵擔架運輸隊、濱海高廣珍爆炸大隊、沂南子弟兵團、魯中高運成與金維三爆破射擊大隊等先進模範单位的英雄事跡重點宣傳<sup>[14]</sup>。《解放日報》則特別宣傳勞動模範,最初見報的是勞動英雄吳滿有,還有馬丕恩及其女兒馬杏兒、退伍軍人楊朝

臣、模範共產黨員申長林、工業勞動英雄趙占魁、模範醫生阮雪華和白浪、模範小學教師陶端予等<sup>[10]</sup>,謳歌了一大批英勇頑強、不怕犧牲的各行各業英雄人物和他們的感人事跡。

紅色報紙中報道的大量革命英雄事跡和人物,是開展高校思政教育的重要素材,可以很好地融入思政課堂,也可以作為服務社會的鮮活素材,作為圖書館助力全社會開展愛國教育,推動民眾進行道德建設的教科書<sup>[18]</sup>。圖書館應組織力量,加大挖掘整理這部分紅色資源的力度,提取紅色報紙中的經典紅軍故事、抗戰英雄人物、群眾典型事跡,做成紅色人物庫或故事庫,作為革命傳統教育的生動素材,與學校部門或院系聯合,有機融入到大學生思政教育體系中,也可放入到學習強國等平台上,服務於社會。北大圖書館結合光榮的革命傳統和豐富的革命文獻於2020年創建大鈞閱覽室,大力傳承大鈞精神,積極弘揚革命文化,探索了思政教育與特色文獻服務相結合、“四史”學習書籍的信息組織與專題陳列相結合的合理途徑<sup>[19]</sup>。同時不斷推進對革命文獻的整理與挖掘,加強其深入研究与實踐利用,通過舉辦革命文獻展、革命人物宣傳學習、誦讀紅色經典等主題教育活動,以及與學校人文學部和教務部聯合開展“傳承北大人文精神”強基計劃人文學生工作坊,積極探索融入思政課程、課程思政和思政教育活動,以期實現革命文化教育的常態化和長效化,力爭成為大學校園革命傳統教育基地。高校圖書館可根據自身及館藏特色,挖掘與揭示革命資源為思政教育提供素材。

## 5 結語

總之,用好革命文獻,弘揚革命文化,推進以文化人,是高校圖書館的重要職責和使命。高校圖書館要加快對包括紅色報紙在內的館藏革命文獻的梳理與揭示,加強闡釋性研究和創新性利用,提煉和弘揚革命文獻所蘊含的革命文化和革命精神,赓續紅色血脈,傳承紅色基因,更好地服務立德樹人根本任務。

## 參考文獻

- 1 習近平.用好紅色資源、赓續紅色血脈,努力創造無愧於歷史和人民的新一業績[J].求是,2021(19):4-9.
- 2 教育部,國家文物局.關於充分運用革命文物資源加強新時代高



- 校思想政治工作的意见[EB/OL].[2023-01-06].[http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xxgk/moe\\_1777/moe\\_1779/202108/t20210816\\_551494.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1779/202108/t20210816_551494.html).
- 3 郑清文.试析立德树人视域下高校图书馆以文化人的途径、方式与机制[J].大学图书馆学报,2022,40(3):39-47.
  - 4 杨宝青.民国时期解放区报纸的历史价值及馆藏介绍——以国家图书馆馆藏为例[J].新西部,2013(5-6):115.
  - 5 王文彬.中国现代报史资料辑[M].重庆:重庆出版社,1996:685.
  - 6 刘谷.晋察冀革命文化艺术发展史[M].北京:中国戏剧出版社,2007:694.
  - 7 陈文华.解放区概况[M].上海:联合编译社,1949:32.
  - 8 晓知.简述华北抗日根据地几大报纸的发展沿革[J].中共山西省委党校学报,1995(4):55-56.
  - 9 辽宁报业通史编委会.辽宁报业通史:1899-1978 上[M].沈阳:辽宁人民出版社,2016:204.
  - 10 袁文伟.抗战中的陕西民众[M].西安:太白文艺出版社,2018:168.
  - 11 李宗泉.抗日战争时期解放区的报刊[J].上海师范大学学报,1996(2):154-155.
  - 12 刘维荣.华中抗日民主根据地革命报刊建设的历史特点与启示[J].淮阴师范学院学报,2021(6):602-603.
  - 13 陈春森,陈华.回忆八年抗日游击办报的艰难岁月[J].中华魂,2015(8):59-60.
  - 14 山东省地方史志编纂委员会.山东省志:第74卷 报业志[M].山东:山东人民出版社,1993:201,204.
  - 15 袁明仁.三秦历史文化辞典[M].西安:陕西人民教育出版社,1992:973.
  - 16 王律.正定华北大学史话[M].石家庄:河北人民出版社,2018:43.
  - 17 谷长岭.中华文化通志:第8典 艺文 新闻志[M].上海:上海人民出版社,1998:233.
  - 18 王乐.高校红色专题特藏的价值挖掘——以复旦大学图书馆为例[J].大学图书馆学报,2022(1):98-99.
  - 19 陈建龙,常雯岚,徐清白.继承革命文化深挖革命文献——北京大学图书馆大钊阅览室探幽[J].大学图书馆学报,2022,40(1):78-83.
- 作者单位:北京大学图书馆,北京,100871  
收稿日期:2023年1月18日  
修回日期:2023年2月22日  
(责任编辑:李晓东)

## The Collation and Utilization of Red Newspapers in the Base Areas and Liberated Areas of Peking University Library

Zhang Lijing Zheng Qingwen

**Abstract:** The collection of revolutionary documents in university libraries is an important resource of revolutionary cultural relics, which need more efforts to be sorted out, revealed and utilized in order to better serve the basic task of moral education. During the war of Resistance against Japan and liberation, a large number of red newspapers were published in the base area and liberated areas, which are the important red documents. Starting from the statistical analysis of the current academic research situation. Taking the excavation and collation of red newspapers of the base area and liberated areas from 1937-1949 in Peking University Library as a practice, this paper introduces the general situation of red newspapers in the collection of Peking University, reveals its collection characteristics. It also analyzes and studies the publishing methods and the contents of newspapers in the base area and liberated areas. Then it expounds the time value and practical approaches of mining and utilizing red newspapers in the base area and liberated areas.

**Keywords:** Revolutionary Literature; Liberated Area; Base Area; Red Newspapers